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POLITIKAI NAPILAP

Harcz az érzékiség ellen.
/_ a.) Az ország fővárosából, melyet

erkölcsileg igen mélyre sülyedtnek, való­
ságos modern Babylonnak tartanak s hol 
alig néhány napja rettenetes Sodomát fe­
dezett fel a rendőrség, feltűnő, de nagyon 
fontos mozgalom indult meg. Kemény 
Ferencz főreáliskolai igazgató áll az élén 
ennek a mozgalomnak, a melynek czélja 
megakadályozni az ifjúságnak mindinkább 
terjedő szörnyű erkölcsi romlását.

E mozgalom felébresztette az Országos 
közegészségügyi egyesület figyelmét s arra
indította az egyesületet, hogy felolvasó j 
üléseket rendezzen, a melyeknek tárgyat 
e rendkívül fontos kérdés megvitatása 
képezi. . , . ,,

Az orvosi körök mind jobban sür­
getik az érzéki bűnök elleni küzdelmet, 
legutóbb Ráskai Dezső orvos az egyetemi 
élettani intézetben vitatta meg azon elve­
ket és eszközöket, a melyekkel küzdeni 
kell az érzékiség korai ébredése ellen.

Ezeken az előadásokon, melyeken 
orvosok és paedagogusok vesznek részt, 
nyíltan hirdetik, hogy az orvosi tapaszta­
latok és a tudomány ítélete szerint az 
abstinentiá s az érzéki ösztönök elleni 
küzdelem igen üdvös befolyással van az 
ifjú fejlődésére, phizikai és szellemi ele­
iére. .

Ezek az orvosok, sőt a paedagogu­
soknak is egy része más szempontból 
indul ki, mint a vallás; nem ethikai mo-

' a Zola-féle undok szennyiratokat, — míg 
szinházainkban a Vesztaszüzeket taryák 
műsoron s orfeumi előadásokat produ­
kálnak, — mig annyira nem fejlődik a 
közerkölcsiség, hogy tisztességes nők 
egyedül, kísérő nélkül is járhassanak 
bármely utczákon, — mig az állam 
többre nem becsüli polgárainak erkölcsi 
érzetét, mint holmi engedélyekért járó 
adóilletéket, — mig újságaink hasábjain 

en _  i és színházaink deszkáin házasságtörési
megtá- | jelenetekkel és más válogatott pikanté­

riákkal traktálják a közönséget, 
_  addig bizony hasztalan biztatjuk az 
ifjúságot küzdelemre az érzékiség ellen.

Francziaország jelenleg azt tartja leg-
I 

hogy bezárassa a lourdesi barlangot s 
elzárja annak vizét, melyet a kiküldött

mentum vagy czél vezeti őket; ezek az 
ifjúságnak nem a lelkét tekintik, hanem I 
a phizikumát, testi erejét, egészségét, Es I 
ime tanulmányaik eredménye oda vezeti 
őket a keresztény erkölcstan tanitá- 
sához

Örvendetes dolog. Húsz esztendővel 
mennyivel hátrább volt az orvosoknak és 
paedagogusoknak a tudománya és a bá­
torsága.

Akkor a magyar parlamentben 
okosabb dolguk nem lévén i 
madták a ka th. erkölcstant, a mely ko-

I telezi az embert az érzékiség elleni küz­
delemre. Ma már a materialista orvosi 
tudomány ugyanezt tanilja és a paeda- 
gogusok sietnek felhasználni a t ;—*“'"* 
és tudomány ítéleteit az ifjúság megmen­
tésére. .• 1 N,nvnn óhai i orvosi bizottság tisztának és ártalmatlan-

Bizony ideje is lenne. Nagyon oh j ..... o/aiatt nvitva hagyja aztandó, hogy a mozgalom áthassa a tar- nak- tala 1 “ J piszokkal telt
sadalmat s annak vezéred erélyes akczióra , «kolcslelene^neK >atwr, 
indítsa, hogy ennek következtében1 az a - ■ | szerencsétlen országot,

Setek 1 Ä
jövendő társadalom megmentesere. I a ---------

Mert e nélkül bizony csak fél munka I 
az, a mit az egyház és a keresztény | 
szellemű paedagogia végez és ennek az j 
eredményét is lerontja, vagy legalább na­
gyon megnehezíti és kétségessé teszi az 
az erkölcstelenség, a mit az állam es a 
hatóságok elnéznek, eltűrnek, sőt igen 
sok esetben istápolnak.

Mig a szemérmetlen képeket, foto­
gráfiákat s a pornográfiának bűzös ter­
mékeit kirakatokban tűri a rendőrség; 
mig szépirodalomnak tekinti a társadalom

tapasztalat sürgősebb és legfontosabb teendőjének
4 ■ i e_____ í-. I/Mírzinül rY*A TI Ti it < >L *3

kettőnél több gyermekkel bíró csala­
dokat. .

De nem akarjuk, hogy ide jusson a 
mi országunk is, idejekorán el kell zárni 
az erkölcstelenség zsilipjeit. Az erre meg­
indított mozgalmat nem szabad hagyni 
elaludni, hanem élesztgetni, erősíteni 
kell, hogy erőre kapva üdvös befo­
lyást gyakoroljon a társadalomra és az 
államra.

A Arrín ** TÍRÍ'.ZÁIA is létezhetett. Mennyi gond' Mennyi fej­ál „TISZÁNTÚL lAKUZiAJA mint jri ti azt a koldus népei,
=========—soldja sincs a zsebé-

A szegény gazdag. j 

Irta: Luigi Capuana.
Pietro, a púpos, ez volt a neve; valójában | 

pedig az apja volt púpos, mert annak két 
púpja is volt, egy elöl, egy hátul; ^mdennek 
daczára lelt egy bátor feleséget aki annY’™ 
erőt vett magán, hogy elment hozzá . _ g
két fiúval is megajándékozta őt, ki. karcsuak 
voltak, mint a pipaszár. A csufneve azonban raj 
ragadt a családján és valószínű, hogy az Ac­
cráik egész jövendő nemzetségét a »púposod­
nak fogják nevezni. ,

Valójában Pietro Accurst nem vo t p 
pos, csak megérdemelte volna, ho8Y aí 
mert a púpja tulajdonképen csak - ó
volt. Egész életében se egy falat kenyeret semr 
egy korty vizet nem adott a szegénynek Nem, 
soha! Ha eljött hozzá valaki szegény ember 
hogy alamizsnát kérjen tőle s tsel’fcg 
szólt: »Két nap óta nem ettem s mmdl< 
volt benne annyi arczátlanság, hogy gy 
Meljen. boldog ember, meg tudsz 
élni két napig anélkül, hogy egyék Lásd 
alig két órája reggeliztem s a gyomrom megin 

#re6 Ha öt hallgatta az ember, hát a gaz­
dagságnál nagyobb szerencsétlenség már nem

Irta: Luigi Capuan».

tennie magát a veszedelemnek, hogy a sima 
lépcsőn a nyakát szegi, mennyit kell az embe­
rekre vigyáznia, nehogy a nem arra való 
edényekbe öntsék az olajat. Bizony, nagyon sok 
hiba esnék, ha nem tartaná nyitva mindig a 
szemét! Végül az án a sok éhes szájú ember 
mettölti a zsebkendőjét öthrásokkal, tisztalkod 
nak s friss ruhába bnjnak; és ő, a szegény em­
ber aki éjjelenkint alig aludt két-három órát 
az elmúlt másfél hónap alatt, most valósággal 
össze van törve, s az orra, meg a torka tele 
van utálatos olajszaggal.

Am ha még ezzel be volna fejezve! De ott 
maradhat ez a gazdagság a pinczékben s tar­
tályokban? Még el is kell azt adni, s előbb két- 
szer-háromszor át kell önteni más edényekbe. 
Be kell várni, amig az ár emelkedik. Bizony 
sok türelem kell hozzá; annyi ideig várni, míg 
a többi megkönnyebbülten távozik,s nem is gon-

Aztán”k ivetkeznek a bosszúsággal, vesze-

Rájok nézve nem létezik adóhivatal, vám, 
végrehajtó s ehhez hasonló! Szemébe nevet­
hetnek a kormánynak s a halálnak, míg ő a 
szerenc étien reggeltől napestig sem pihenhet, 
egy helyről a másikra hajszolják s mind g 
csak fizetnie, fizetnie, fizetnie kell; alig végzett 
ezekkel, megint újra kell kezdenie!

ügy ám, az Ur nagy kereszttel 
meg és arra ítélte, hogy azt az egész életén át 
czim-lje, ami sokkal nehezebb, mint Jézus Krisz­
tusé, amikor a Kálvária begyre ha adt. Az ő 
Golgothája, a sok olajerdő s szó őheg>y■ volt, a 
messze jól megdolgozott dús szántóföldek, a 
natív udvarházzal a közepén, félig városi, fé ig -- --. - ólaira
faluli épület; a sok pincze; a nagy do1 Az^0 kivetkeznek a bosszúsággal, vesze-
mány; a téli szérűk és minden sok más jar *el teH D>pok a tolvajnépséggel, amely
lék. Oh, s mennyien törődtek vele az olajs. ba^ig mér,éket hozott; a még gazabb tolvaj­
rétnél; jött a negyven-ötven munkás s a 8 k ( h m * hamis öUirásokat sóz rá> ami
mindenféle segítség, csupa éhes ember, ak k éj- ( P- égg I V lemre kénysZeritette. Hogy 
jel-nappal dolgoznak, kik p szkosa k és olajosalu «J^Xie, forgatni a pénzt, egy darabot a
kit belesárgulnak az éjszakázásba, s kik megi , _ hnov csen-
n<»v esznek mint a farkasok, még ha nem is u--- 
éhlsek.' Mennyi megemészthetetlen ételt kellett ; géséa viu_v_
főzetni nekik! Valóságos pokol, hónapok voltak . Akk^ becsQi;togeQ az arcza verejtékével, düh- 

eZekperBze, hogy a sok tartály megtelt olajjal, ; vei és ku a sok ötiiräs?
’ de hányszor kelb-tt lemennie a pinczébe s ki- ■ Aet nap

- leenauYobb figyelemre kényszeritette. Hogy
& rj. . « * • _ — X-----* r»r.r» rlmiühnt í\

másik után odaverni az asztalhoz, hogy csen- 
Kcaé > megkülönböztethesse a jót a rossztól. 
Akkor aztán, de csak akkor érdemelte meg
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Irtsanak fel, vagy pedig oly esetben intézked­
jenek a felszállitás iránt, ha a kórház viszo­
nyai a berendezés hiányossága miatt az elme­
betegek elhelyezését lehetetlenné teszi.

A haditengerészeti költségvetés.
Bécsből írják: A haditengerészeti költség­

vetés a jövő évre már meg van állapítva. A 
költségvetésben 2 és fél millió korona költség­
többlet van. Ez azért van, mert három uj hadi­
hajót építenek.

Szeretett képviselőnk, Bánffy.
Mint fővárosi lapokba is belekerült az a fura- 

ság, hogy Bánffy Dezső bárót óhajtják egyesek 
Nagyvárad város képviselőjének.

Nem tudjuk, honnan merült fel ez az eszme 
éppen most. De tekintettel arra, hogy a nemes báró 
éppen mostanában lett a lipótvárosi kaszinó elnöke, 
aligha kell messzebb váltanunk a jegyet kíváncsian 
kutató utunkban Várad-Velenczénél.

Jövetik tehát Bánffy által. Programmbeszéd 
mondatik, éljeneztetik, szavaztatik és —

Igen ám. De ki által szavaztatik reá?
Mint jó forrásból értesülünk, Bánffy hívei a 

következő kalkulust csinálták:
Van Váradon 2800 szavazó. Bánffyra fog sza­

vazni :
Minden 48-as; hálából, hogy mint képviselő­

házi elnök megtisztelte Kossuth temetését — távol­
létével.

Rászavaz a szabadelvű párt, mely tudja, hogy 
Bánffy ebédkor is egy állruhácskál köt a nyakába 
ezzel a felírással: Széli papa kedvencze.

Rászavaznak román polgártársaink, a kik öt 
szerelnék leginkább főispánjuknak.

Szóval ezek szerint Bánffy egyhangúlag lenne 
képviselő. Mondják a hívek.

A számok azonban úgy beszélnek, hogy Szent 
Simon szellemidézőjének legfeljebb 28 szavazója ha 
lesz; a szám többi része nem lesz szavazó, hanem 
legfeljebb — szám.

2_______ ___________________________  .

A szabadelvű párt és az ex-lex
A Magyar Távirati Iroda jelenti: Né­

mely lapoknak állhatatosan ismételt híradásai, 
hogy a közeledő ex-lex-szel szemben a sza­
badelvű párt kebelében eltért nézetek állanak 
szemben egymással, a mi értesülésünk szerint 
nem egyebek czélzatos híreszteléseknél. A 
szabadelvű párt tagjai törhetlen szolidaritásban 
ragaszkodnak a katonai javaslatok tekintetében 
kezdettől fogva elfoglalt álláspontjukhoz. Ezen 
a következetes magatartáson nem változtat az 
ex-lex bekövetkezése, a melyért a felelősség 
ország-világ előtt az ellenzéknek obstruáló ré­
szét terheli. Ily körülmények közt a szabad­
elvű párt vezetősége nem látott okot arra, 
hogy a párt külön manifesztáczióban nyilvá­
nítsa elhatározását, különösen mivel Széli Kál­
mán miniszterelnök legközelebb föl fog szó­
lalni a képviselőházban, hogy ez egyedül ille­
tékes fórum előtt tájékoztassa a közvéleményt 
a helyzetről.

Törvényjavaslat az egységes magyar 
nemzeti Himnuszról.

Bátkay László a képviselőház szombati 
ülésén a következő törvényjavaslatot fogja be­
terjeszteni:

Törvényjavaslat az egységes magyar nemzeti 
Himnuszról.

1. §. Kölcsey Ferencz himnusza egy­
séges magyar nemzeti himnnszszá avattatik.

2. §. Ezen tör vény javaslat 1903. augusz­
tus 20-án lép éleibe s végrehajtásával a m. 
kir. kormány bizatik meg.

Rendelet az élőhalottakról.
Miniszteri rendelet ment a hatóság khoz. 

Arról van benne sző, hogy a vidékről mind­
inkább felhangzik a panasz, hogy az elmebetegek 
száma szaporodik s mind sürgősebbé lesznek 
az országos tébolydába való felvétel iránti 
kérvények. Ezek elintézéséül a belügyminiszter 
leiratában arról értesíti a hatóságokat, hogy az 
országos tébolyba túlzsúfoltsága miatt az elme­
betegeket a lehetőség szerint a közkórházakban 
helyezze el s csak közveszélyes őrülteket szál-
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ORSZÁGGYŰLÉS.

Régészeti és történelmi muzeum (Schlauch-park) 
nyitva mind-n vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 3—6 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

A képviselőhöz ülése.
BndapMt, áprihz 24.

Elnök; Tallián Béla.
Az irományok előterjesztése után
Lengyel Zoltán napirend előtt kér szót. A 

villamos vasutak legutóbbi sztrájkjáról szól. Ez. 
ügyben már kérte egy ízben a miniszterelnököl, 
intézkedjék az alkalmazottak érdekében, azon­
ban semmi nem történt, s igy kénytelen má­
sodszor felszólalni. A sztrájk idején tanulatlan 
emberek vezették a villamos kocsikat, ami igen 
sok elgázolásra adott okot. Nem említi a ki­
sebb baleseteket, de felsorol néhány súlyos 
esetet, pld. Zsigmoud Józsefnek mindkét, lábát 
levágták, Tóth Istvánt pedig halálosan gázolta 
el. A lapok természetesen elhallgattak, mert 
pausalét kapnak. Fölkéri a miniszterelnököt, in­
tézkedjék sürgősen a közönség közbiztonsága 
ügyében.

Széli Kálmán miniszterelnök: Azért nem 
szólalt fel eddig, mert nem akarta ezt napi­
rendre hozni, mivel az interpelláczió ily esetek­
ben sokkal előnyösebb. A hozzá járult deputa- 
cziót ő szívesen fogadta, megígérte támogatását 
és beszélt is érdekükben az igazgatóval, aki 
ugyan nem közvetlen alatta, hanem a keres­
kedelemügyi miniszter alatt áll. A szóban forgó 
elgázolásokat illetőleg még nem kapott jelen­
tést, de az erre vonatkozó adatokat a legrövi­
debb idő alatt be fogja szerezni és azután in­
tézkedni fog. (Helyeslés a jobboldalon).

Kubik Béla: Midőn Lengyel Zoltán a vil­
lamos dolgot legelőször szóba hozta, beszéde 
közben ő közbeszólt, hogy a mentők bizonyára 
azért hallgatják el a baleseteket, mert a villa­
mos vasul nagy alapítványt tett náluk. Utóbb 
azonban arról értesült, és ezt a legnagyobb 
megbotránkozással mondja, hogy a villamos 
vasút nemhogy alapítványt nem tett a men­
tőknél, de egyáltalában nem is adakoztak soha 
(Nagy zaj).

Bakovszky István: Elég gyalazat!
Buzáth Ferencz: Pedig ők adnak a legtöbb 

dolgot a mentőknek.
Kubik Béla: A mentőkre vonatkozó közb- 

szólását klánja rektifikálni elsősorban. Másod-
I sorban kifogásolja, hogy a főrendek összeférhet- 
i lenségi törvényjavaslatának nincs mindenik sza- 
| kasza a bizottságoknál. Fölkéri az elnököt, intéz­

kedjék ez irányban.
Münnich Aurél: személyes kérdésben szó­

lal fel. Reflektál Polonyi tegnapi beszédének ■_> 
reá vonatkozó részeire, s kijelenti, hogy az 5 
közbeszólásai csak a költségekre vonatkoznak.

Polonyi Géza: Személyes kérdésben vála-

Elvándorolt az adószedők s egyéb hivatalno- | 
kok kezébe ... I

— Nem ismered te ezt a sok gyötrel­
met! szól Gannizuhoz, a szegény ördöghöz, ki 
mind ez Istenadományok közt lerongyolódva s 
lesoványodva, kutyamódjára szolgált neki.

— Adjon ide nekem kegyelmességed min­
dent, legalább nem lesz baja vek-, igy felelt 
neki Cannizu nevetve . . .

— Ugyan szép ajándékot adnék neked,tu­
dom szidnál éjjel-nappal; szót se erről! Gon­
doljunk inkább a dolgainkra!

Nem kevesebb gondot okozott neki, a ki­
törő mezőgazdána •, a sok szántóföldje, s 
egyébb dóka.

— Oh. te szerencsés Cannizu I Kenyéren 
es hagymán élsz, ugy-e? De nekem leves kell, 
hal, beefsteak, rosbeef, stjt, édesség, gyümölcs, 
meg kávé, hogy megállhassak a lábamon. Ha 
olyan gyomrom lehetne, mint neked, olyan 
valóságos struczcz-gyomrom, mely még a vasat 
is megemésztené! Hiszen te még a mi borun­
hat is meg tudod inni, mely olyan, mint az 
e«zet; én nem élhetek marsai*, muskotály és 
kalabriai bor nélkül, mert az én boraim meg- 
em.észthetetlenek; de ha kell, még bordeuxival 
is megelégszem!

Cannizu néha igy felelt: >Ha mindenképpen 
meg kell lenni, megteszem én is!«

Ilyenkor Don Pielro a szavába vágott:
— Te állat, neked jő a kenyér, meg a 

hagyma is; áldd az Istenedet, hogy nem adott

egyebet. Nézd meg a testvéremet, semmije 
sincs és úgy él, mint egy báró! Miután el­
játszotta, elverte az egész vagyonát, ezőőr 
lelt belőle ... Es milyen boldog emellett! De 
meri náladnál gonoszabb, látni sem akar en­
gem s gyűlöl, mert nem teltem úgy, mint ő. 
Tehetek 'én róla ? ügy gazdálkodtam, mint a 
hangya; minden jól sikerült s még jobban si­
kerül; azt hiszem, ha vizet öntenék a baráz­
dákba, úgy égne talán, mint, a petroleum . . . ' 
De amellett nappal úgy kell dolgoznom, mint 
egy cselédnek s éjjel gondolkodnom, mint egy 
urn k — éjjel megbányni-vetni ezerféle dolgot! 
Oh, be szeretnék úgy aludni, mint te a ke­
mény szalmazsákodon! Mit ér, hogy tiszta 
gyapjúval telt a derekaljam, hogy puha és ru­
ganyos? Nekem azért csak szédül a fejem s 
egyre hánykolódom bizony . ■ • bizony ... Ha mint 
te, én is tudnék ásítani, aludni, horkolni. Ki 
gondolja a vetésre, az aratásra, az eladásra? 
Látod, te áliat. te nevetsz mintha badarságo­
kat beszélnék? Es én mégis csak újra azt 
mo-dom, hogy szívesen elcserélném a sorso­
mat a tieddel.

— Cseréljünk hát, kegyelmen ur!
— Napjában százszor megátkoznád érte a 

telkemet.
— De végre is eccelenza, az ember csak 

nem visz el magával mindent a 
tulajdonképen kiért dolgozik?

... — Mit tudom én ? Ez az 
‘ tem s a sorsom, érted ? Talán van

másvilágra;

én kérész- , 
valami él­

vezetem ettől az egész gazdagságtól? . • • ^el‘ 
látod, tudnod kell, hogy minden csak az Isten 
adománya! A magtáram tele van, m;nt a tojás, 
a pinczében nincs üres üveg vagy h> rdó. 
meg aztán, aztán . . . Ha tudnád mennyivel 
tartozik nekem Pitula báró, szép összeg, 
mellett ez a báró ott sétál Nápolyban, Rómá­
ban és elkölti a pénzét borra meg assteonyoíia 
. . . En csak egyetlen egyszer voltam Roman m. 
amikor zarándokokkal mentem, hogy lássam a 
pápát! ... Ha nem jöttem volna elég ham.r 
vissza, hogy lett volna itt minden? Talánszaii 
hatok pihenőt magamnak? . - ■ Nem, süha’ 
gazdagságom a keresztem, tegyen meg az isit. 
akar<IdőveI aztán Pielro, kit a púposnak nevez­
nek, idősebb tett; jól evett, még J,obb*“ JV’eII 
rózsás, kövér és gömbölyű volt, bar örök 
jajveszékelt, mindig panaszkodott, 
gazdagságnál nagyobb baj a v,lagon’, f oeffl

i nát nem adott senkinek, a jótékonyságot 
; ismerte, de inég a testvérének sern adott 
; mit, akinek pedig nyolcz fia volt s < 
' tudta, mivel lakassa őket jól holnap, m 6 
í serves jövedelme a mezőőrnek n‘m nbef. 
! Ehelyett munkát és keresetet adott s . nfei.

nek, pontosan utolsó fillérig fizetett * 
nek, de senkinek sem adott sem többe ,

■ kevesebbet. ... bP.Bzonyos, hogy önző volt, de ny é _ 
csületes volt a panaszaiban: s örbKo- hcs 
máiban, melyek szerint a gazdag- < g



elnök úgy bánt a magyar kormánynyal, mint 
a macska az egérrel (Úgy van! a• ^bahm) 
Na^y temető az a bécsi bérpalota, sok nem 
zeti törekvésünk van ott eltemetve egy szikla 
az melyen megtörnek kívánságaink, de azon 
fog összetörni a monarchia kétfejű madara is. j 
(Zajos éljenzés a szélsőbalon.)

A király és nemzet közt nincs egyetértés. 
A kormány nem képes arra, hogy ezt a nagy 
űrt betöltse. A nép romlása napról-napra 
szembetűnőbb, aminek a kormány az oka. . 
Természetes tehát, hogy e kormány iránt ba­
lommal nem viseltethetik s így a javasla^ 
tot nem szavazza 
szélsőbalon.)

Elnök: Az 
geszli.

Szünet után
Babó Mihály 

ellen, melyet nem

valójában 

mi ebben

i Münnichnek. E vitát addig, mig teljes 
ímszerinli adatok nem állanak rendelkezé- 

eldönteni nem lehet. Münnich azt mondja, 
hísv a póttartalék sok behívása nem okoz 
költségtöbbletet, mert az fel van véve a költ- 
ségelMűttSb Aurél: ügy van!

Polonyi Géza: Helyes. De miután a jövő 
évi költségvetésbe fel van véve és a múlt évibe 
é L volt hát kérem nem többletet okoz-e az?

Äml A-rél: Neral Neral Majd rae8-

Gém: Ael kivin)« “*8 konsls- 
tálni hogy a honvédelmi miniszter maga is be- 
“iJiÄ»’ Fílreérlell 

ää sr 
riBti költségtöbbletet mutat, de a 

° aC3Polcnyi Géza: Sohasem fogjuk 
e-ymást megérteni.

5 Elnök: Következik a napirend.

az indemnitás 

folytatólagos tárgyalása.
Bakó József: Pártja álláspontjánál, vala­

mint a saját meggyőződése szerint a‘.äsÄU « ostókokLk velüuk 

szemben tanúsított eljárásával, amelyben meg 
mindig a Kamarilla kezét latja.

Az osztrák parlamentben egymás után a 
leghevesebb kirohanást intézték a mi‘ llz®nhaJ 
kín próbás ellenségeink s nem vesz!k tekm- 
tptbe azt hogy Ausztria már évek óta Magyar 
•rszág jólétéből él. Mi nem támogathatunk 
olvan8 kormányt, mely a körülményekkel csak 
Jkiál. Nekünk olyan kormányra van szók­
énünk mely nem hajol meg a földig üecu 
„lőtt, hanem nemzeti kivánságainka , az or­
szág füugetlenségét és önállósága 
vívni (Úgy van! a szélsőbalon,) Mi annak 
hadseregnek, melynek csak a neve közös, de a 
szelleme osztrák, egy fillért semi a unb. 
is csodálkozzanak azon, hogy a ma8Ya 
idegenkednek a katonaságtól, mert bárha s 
^énvek is, bármik lesznek inkább, de uémeteK 
„éra A kalouai Í«’«s'?!1’al6sS„%'' St a oo 

iránt, csodálta« .»* ““ ,a”“:
ttot. ““ rat. “»rr ’"rf“’Sz6Vráhőtk “’“raa- 

:lkoS«8Ä- hei’e8ié3 a 

szélsőbalon.) . , tPhetetlen,A magyar kormány gyenge> és leheteturn, 
mutatja ezt az, hogy az osztrák numszler

meg. (Hosszas helyeslés a 

ülést 10 perezre felfüg-

Szünet.

hosszasan szól a javaslat 
fogad el.

tajekoztato.
April 25. Iparoktatási bizottság ülése a 

u. 4 órakor.
April 26. Gyorsíró verseny a k------------

Május 3. Gőzgépkezelők és kazánfűtők vizsgálata az 
Adria malomban d. e. 9 órakor.

nagyobb nyomorúság. És ez látható is volt az 

bog, tao«ik a .ésórái.,

ezer lírát ne költs erre; a pénz olt van a 
szekrényben. A szegények at“en”®k de én 
rilägra pap, tok, «« Vátora
gazdag vagyok s erre a b£1 ^8^

£ 1 

Ä “XT £
őr meß kellett volna elégedned gy - ar«|_
porsóval, amit a község adott ’^ag é 
tél volna a másvilágra eon.d anél?® teSned Elég 
hogy egy fillért kellett volna ^csátlen^ 
elég, én most megyek s nagy hagyok
Mk »«» b»><. a gaadassäsolt
De Ut teljesítsed w 1st» “Jara‘;‘‘-d '"^2 
bog, én I«»«;'»'“” 0“|esi R.p.ajjk a leg- 
mólók ... Kt tudja, . arra, miveljobbat. Mégegyszer hat go~ 1J tésre;
megbíztalak, a koporsóra s a zenes 
s most siess, küldj papot.

ÚJDONSÁGOK.

......... t, városházán d.

keresk kamara helyiségében t anyakönyvvezető helyettessé nevezte

rencz alispán elnöklete alatt. A fizetősrendezés- 
röl készített s a központi bizottság által lekül­
dött szabályrendelet-tervezetet tárgyalták. A 
tervezetet elfogadták azzal a módosítással, hogy 
a tervezetbe felvett különböző 5—6 csoportba 
sorozás helyeit minden osztálynál csak 3 osz­
tályt létesítsenek. A személyi pótléknak a nyug­
díjba leendő számításáról szőlő részt világo­
sabban szövegezzék, végül a vármegyei tiszti-

1 karba a megyei kórházak tisztviselőit is vegyék 
fel, megfelelő fizetéssel. — Biharvármegye 
tisztviselői közül többen utaznak fel ma Buda-

■ pestre, a kongresszusra. Eddig a következők 
jelentkeztek: Miskolczy Ferencz alispán, Bárányi 
András, Balogh Elemér, Jancsó Károly, Bartos 
Elemér, Ujházy Antal, Márton Géza, Fráter 

j Kálmán, Fássy Lajos, dr. Biszterszky Iván, Nagy 
1 Márton, Szőllőssy Ferencz, Werner Kálmán, 
í Rednik Gábor, Horváth Endre, Wass László, 
■ Eder Géza, Gerő Mór, dr. Bakacs Béla, dr. Je- 

zerniczky Dénes és Gsanády Jenő.
* Anyakönyvvezetői kinevezések. A bel- 

i ügyminiszter Biharvármegyében a kismarjai 
I anyakönyvi kerületbe Vödör Gyula jegyzőt 
| anyakönyvvezetővé, a sályi anyakönyvi kertt- 
\ Jetbe pedig Kékedy Károly jegyzőgyakornokot . . .. , ------------- jjj és
I őket a házassági anyakönyv vezetésével és 

a házasságkötésnél való közreműködéssel is 
megbízta.

* A színház fűtése és világítása. Somogyi 
Károly a színház fűtési és világítási költségei 

‘ | fejében az elmúlt szezonról 3000 és a mostani 
szinidéuyről 12,000 korona összeggel tartozik a 
városnak. A városi tanács utasította a városi 
főügyészt, hogy ezen összeget hajtsa be Somogyi 
Károly színigazgatón. Ebből az összegből azon­
ban Somogyi kívánsága szerint le kell vonni a 
felesleges tüzelőanyag árát, amit elfogyasztot­
tak azért, mert a színház fűtőkészüléke, a vá-

I ros beismerése szerint is rossz; továbbá a fü- 
| tési kísérletek árát sem fizettethetik meg So- 
1 mogyival. Azt hisszük azonban, hogy ez az ügy 
| kölcsönös jóakarattal simán fog elintézést nyerni.
I Somogyi különben tegnap kérvényt nyújtott be 

Nagyvárad város tanácsához, amelyben a fize­
tésre halasztást kér. Egyben kéri, hogy sub- 
venczió iránt már korábban beadott kérelmét 
terjeszsze a tanács a városi közgyűlés elé s 
ennek elintézéséig a hátralék ügyét hagyják

1
 függőben.

* Az élet joga. Az angol törvények szigo­
rúan büntetik az öngyilkosságot. Senki sem szü- 

’ lelik a maga akaratából, tehát nincs joga el­
vetni magáiéi az életet; ez az elv hozta léire 
a törvénycikket. Most az eddigieket is felül­
múló szigorú ítélet hírét küldik az angol fő­
városból. Egy kétségbeesett ember esete az, aki 
öngyilkossági szándékból a Tbü“zébe./£® 
magát. Azonban kifogták és törvény elé állító - 
ták*A bíróság az öngyilkosságért másfél évi 
börtönre ítélte a vízből kimentett embert.

* 45 fillér egy négyszögméter terület. A 
legutóbbi városi közgyűlésen dr. Friedländer 
Sámuel biz. tag erősen kikelt Nagyvárad város 
tanácsának azon előterjesztése ellen, hogy a

■ város adja el a Moskovits A. és fiai szeszgyár 
í és László malom mögött levő városi terhlete- 
' két a két ipartelepnek, négyszögméterenként 
’ 45 fillérjével. A közgyűlés többsége azonban 
s elfogadta a tanács javaslatát, s így a két gyár- 
■ te|ep részére átadja a kórt területeket. Dr.

Friedländer Samu a közgyűlés határozatát 
megfelrbbezi, s rámutat, hogy ily potom áron 
még falun sem lehet kapni. Az iparpartolás 
itt nem tartja helyénvalónak, mert a terű etet 
keletkező uj gyár részére keUene megtartani. 
A szesz- és malomipar segítség nélkül J 
dik, s busás hasznot hoz. Kéri a minisztert, 
hogy a közgyűlés határozatát semmisítse meg-

* Buzaszentelő. Ma, szent Márk napján a 
kaih egyház megszenteli a vetéseket. Áldást | 
kérnek a mezőkre, hogy a gazda verejtékes | 
munkáján Isten áldása legyen. Kedvező időben 
kivonulnak a búzaföldekre s ott végzik a szer­
tartásokat; a mostani kedvezőtlen időben azon­
ban a templomban megy végbe az isteni­
tisztelet. Nagyváradon a székesegyházban és a 
plébánia templomokban szentelnek búzát.

* Alapítványi helyek a honvéd hadapród- j 
iskolában. A nagyváradi és pécsi honvéd had­
apródiskolákban az ez évi októberben kezdődő 
tanévre Nagyvárad városának 2, és 
inegyének 1 alapítványi helye üresedik meg, 
amelyekre nagyváradi, illetve biharmegyei i 
lőségü ifjak pályázhatnak. A kérvények Nagy­
várad város, illetve Biharvármegye közönségé­
hez nyújtandók be.

* Társasvacsora Nátafalussy főigazgató 
tiszteletére. Már említettük, hogy Nátafalussy 
Kornél kir. tanácsos, tankerületi főigazgató 
megkezdte tavaszi körútját, s először Aradra 
ment az ottani kir. kath. főgimnázium és 
állami fóreálískola meglátogatására. A fo'gaz- ; 
gató tiszteletére csütörtökön este a Vass-szállo < 
éttermében fényesen sikerült társasvacsorát , 
rendezett a két intézel tanári kara, melyen i 
Burián János főgimn. és Boros Vida főreáhsk. , 
igazgatókkal élükön az összes tanárok részt- 
vettek A társasvacsorán több felköszöntő 
hangzott el a kiváló érdemű főigazgató egész­
ségére, ki válaszában a legmelegebb elismerés­
sel adózott a tapasztalt tanítási módszer, fe­
gyelem és az elért eredmények tekintetében a ' 
jóhirü intézetek vezetőinek. !

» Kitüntetések a vámtarifa-mnnkálato- I 
kért. 0 Felsége dr. Adám Géza, dr. Procopius 
Béla és dr. Ott János kereskedelmi miniszteri 
segédtitkároknak a vámtarifa előkészítő mun­
kálatoknál tett kitűnő szolgálataik elismeréséül 
a Ferencs József rend lovagkeresztjét ado­
mányozta.

* Biharmegye tisztviselői az országos 
kongresszuson. A vármegyei tisztviselők holnap, 
vasárnap tartják Budapesten országos gyűlésü­
ket, amelynek legfőbb tárgya a vármegyei tiszt­
viselők fizetésének rendezése lesz. Biharvármegye 
tisztviselői tegnap délután gyűlést tartottak a 
vár egyeház kistermében dr. Miskolczy Fe-
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* Öngyilkos községi jegyző. A szomszédos 
Bihar község népszerű jegyzője: Matolcsy 
Imre tegnap, pénteken reggel öngyilkosságot 
követett el. A közbecsölésben állott férfin 6 
évvel ezelőtt választatott meg Biharon jegyző­
nek; azelőtt egy másik biharmegyei községben 
voll jegyző. Tegnap reggel rendes szokása sze­
rint bement a jegyző irodába, dolgozott vala­
mit, majd leveleket irt. Később bezárta az ajtót 
■ 9 milliméteres forgópisztolyából főbelőtte magát. 
A golyó a jobb halántékon hatolt be, s az in­
nal halálát okozta. Szerencsétlen elhatározásá­
nak okát nem is sejtik. Valami csekélyebb 
ügyben volt ugyan ellene vizsgálat, de nem 
tartják valószínűnek, hogy ez adta volna kezébe 
a fegyvert. A községben éppen úgy, mint a 
vármegyeházán, nagy részvétet keltett a szeren­
csétlen ember szomorú vége. Pontos, rendszerető 
tisztviselő volt. Neje Nagy Ilona és három árván | 
maradt gyermeke siratja végzetes tettét. Az 
alispánt és a kir. ügyészséget azonnal értesí­
tették az öngyilkosságról.

* A sűtőmankások sztrájkja Az ipartes­
tölet békéltető bizottsága tegnap délután 5 
órakor Gerő Armin rendőrfőkapitány elnöklete 
alatt ülést tartott, melyen a bizottság tagjain 
kívül az érdekelt felek közöl Rákosy Viktor 
és Möller Salamon munkaadók és a munká­
sok küldöttei jelentek meg. Minthogy a munka­
adók közöl többen elfogadták az újabb me­
morandum pontjait, melyben a munkások is 
redukálták követeléseiket, határozatba ment, 
hogy azoknál a munkások a mai naptól kezdve 
megszüntetik a sztrájkot és munkába ál­
lanak.

* A párbaj Németországban. Sehol a föl­
dön annyit nem párbajoznak, mint a német 
földön. Szinte mindennapos hogy hevesvérű 
ifjak a legcsekélyebb összesiólalkozásért fegy­
veres mérkőzésre hívják egymást. A burchen- 
schaflok főjellege a párbaj mánia s nem is te­
kintik igazi Burschnak azt, akinek az arczát 
nem ékítik fegyver okozta forradások. A né­
met császár a minap megsokallotta már ezt 
a párbajmániát és szigorú parancsot adott ki, 
aminek következtében a birák|sulyos“büntetés- 
sel sújtják a párbaj vétséget. Most is ilyen íté­
letről írnak a berlini lapok. Két orvosnöven­
dék pörlekedett össze és pisztolypárbajt vívtak. 
A párbaj vér nélkül ért véget, de a bíróság 
mégis súlyosan döntött. A két párbajozó mind­
egyikét négy hónapi várfogságra ítélték. Nálunk 
is igy kellene.

* Névváltoztatások. A belügyminiszter en­
gedélyével a vezetéknevüket a következők vál­
toztatták meg közelebb Biharmegyében: kis­
korú ifj. Hrabovszky István nagyszalontai lakos 
>Gseté«-re; — Szelezsán János gyantái lakos 
»Szabó«-ra; — Schwarcz Ferencz nagyszalontai 
lakos »Feketédre; — kiskorú Grünstein Gyula 
szelistye-száldobágyi lakos >Gerő«-re és kiskorú 
Klein Sándor jákóhodosi lakos »Barát«-ra.

* A milliomos esze. Újhelyi Lipóthoz, a hi­
res bpesti nábobhoz beállított egy szegény kis 
•zatócs és alázatosan mondta:

— Kérem alássan, négyszáz forint kellene 
kölesön! Oh uram, ezzel örökre megjavíthatnám az 
üzletemet.

A milliomos jószivüen mondta:
— Itt a négyszáz forint. Vigye!
— Oh, az Isten áldja meg érte . . 
róla egy váltót . . .

— Minek az? Ha megadja a pénzt, 
adja meg, akkor is jó. En bizony 
kérni.
Mindazáltal a szatócs nem élt ezzel

tással, hanem néhány hét múlva meghozta a négy­
száz forintot. De egy hét múlva újra beállított a 
milliomoshoz:

— Oh, uram, most ismét nagy bajban va-

adok

■•in
gom
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Talán

Apróságok a kereskedelmisük budapesti 
ltjából.

A T—1 húsvéti számában (ra) már b?szá- 
molt a kereskedelmi iskola 4 napra terjedő b0. 
dapesti tanulmányutjáról.

De egyet-másl még szükségesnek tartok 
megírni.

A fogadtatás valami »meleg volt.« A Vili, 
kerületi polgári iskola igazgatósága a harmad­
rangú szolgáját küldte ki fogadásunkra. Biz0. 
nyára még alsóbb rangú szolgát küldtek volna, 
ha lett volna az intézetnél.

Megjegyzem, hogy már a váradi állomás­
főnökség is kimutatta irántunk jóindulatát, ad­
ván rendelkezésünkre olyan kocsit, mely bizo­
nyára a millennium óta tisztogatva nem volt. 
Möller bácsi összes védj es jömölcsei voltak 
benne feltalálhatók, persze a legrothadtabb álla­
potban. Az ablaküvegek a portól, sártól ne* 
látszottak.

Pesten mikor a vasúttól szállásunkra men­
tünk és nemkülönben ottlétünk alatt mindenkor 
lelkes tüntetésnek voltunk kitéve. A katonai 
javaslatok ellen tüntető küldöttségnek néztek 
bennünket és abczug Rudnay, Fejérváry! kiál­
tásokkal kisértek bennünket 
denütt.

Azt mondhatom, hogy a 
kiváncsiak. Folyton faggattak bennünket, hogy 
hova valók vagyunk, mert mi, hogy mulassunk 
s másokat mulattassunk, bárgyú parasztoknak 
mutattuk magunkat, ki mindent tátolt szájjal 
bámul.

Fölemlitésre érdemes, hogy a pesti színhá­
zakban nem valami nagyon dívik a taps, leg- 

} alább ott a tenyereket csak kivételes alkalmak- 
j kor verik össze. így aztán hétfőn este, mikor a 

* nemzeti színházban Endre és Johanna előadá­
sán voltunk, és (rs) úrral, Márkus Emilia asz- 
szonyt, Ujházyt és a színművészet többi neves 

i alakjait amúgy vidékiesen hívtuk lámpák elé, a 
páholyok, földszint kukkerjei mind fölénk for- 

; dúltak. Egy emeleti páholyban majd elolvadtunk. 
. Nem tudom, hogy mi uj kapuk voltunk, vagy 
' . . . Még az erkélyen ülő titkos rendőr sem 
: élvezett az előadásból semmit, mert ő is foly­

ton szemmel tartott bennünket, különösen az 
egyik urat, (rs) kollégáját.

Hogy színházi élményeinkről szólok, nem 
mulaszthatom el, hogy a Bob herczegről ne 
emlékezzem meg, melyet kedden néztünk meg 
s melyet Somogyi is szinrehoz Váradon még 
talán a téli szezon előtt.

Mindenütt kitűnő szívélyességgel fogadtak 
bennünket, különösen' a polgári s rfőzdébeu, 

; hol alkalom kínálkozott s a vezetőség bőven 
szolgáltatott is alkalmat a telep gyártmányának 

í »alapos« tanulmányozására. Itt alaposan be is 
. tanulmányoztunk az árpaléből. Egészen a kido- 

1 báeig szívesen látott vendégek voltunk a királyi 
i palotában. Ott ugyan könynyen elbánnak a vi­

déki atyafiakkal, kik legalább egyszer életükbe» 
. meg akarják látni, hogy hát tulajdonképen hol 
. ős miként él a magyar király. De mikor jám- 
í bor vidéki fölmegv a királyi palotába, nem sok 

’ öröme lesz ott. Nem haliassz olt egy árva ma­
gyar szót sem, nem látsz ott egy magyar öltö­
zetet sem. Kiveszett onnan teljesen Mátyás kori 
s elfoglalta fészkét az idegenszerűség, az osz­
trák szellem. Különben ez teljesen el van ter­
jedve egész Budapesten. Rövidesen megérjük, 
hogy aki Pesten magyarul akar beszélni, nem 
értik meg.

Azt is érdemes feljegyezni, hogy Feste» 
létünk alatt nem igen tartottuk számon, mikor 
volt éjjel és mikor nappal. Mikor egyik éjjel 
jő »Paksi« mellett búsultunk honunk állapotján, 
úgy reggel felé bevetődött egy úriember, kiről 
látszott, hogy nem agglegény. Már-már letele­
pedett volna mikor egyszer (rs) ur szemér» 
huzva kalapját, rászól a jövevényre: Na te 
nézel ki' Mire ez sarkon fordult, elillant mint«« 
ott sem lett volna. Bizonyára abban a hiszem- 
ben volt, hogy (rs) uram ismeri Őt s majd el­
árulja feleségének, hogy hol járt Ő az éjszaka

Sok ilyen epizód történt meg velünk Boéa- 
pesten. Sok volna azt elbeszélni. Többek kéat 
nem akartunk Budára menet a propellerre »- 
szállani, hogy ne kapjunk tengeri betegséget 
Meg mikor a Duna partra kiértünk, elkiálto»» 
egyik magát, hogy segítség, segítség, beleesett a

gyök . . . Nyolczszáz forintra volna szüksé­
gem . . .

— Itt a nyolczszáz forint, vigye.
— Köszönöm, köszönöm! Adjak talán váltót 

róla ?
— Mondtam már, hogy nem kell váltó. Legfel­

jebb nem adja meg, punktum!
A szatócs azonban a nyolczszáz forintot is 

visszahozta becsületesen és egy hét múlva újabb 
kéréssel jött Újhelyihez:

— Uram! Ha akar könyörülni rajtam, adjon 
ezerötszáz forintot kölcsön! ■

A milliomos ridegen válaszolta:
— Nem adok! Egy krajczárt sem adok! ' 
A szatócs elképpedve kérdezte: |
— Nem ad? Hát nem visszafizettem eddig is, 

kölcsön adott ? i
— Hallja maga jó madár! Maga azért fizette ' 

vissza a négyszáz és nyolczszáz forintot, hogy az- ’ 
tán kérhessen ezerötszáz forintot és azt ne adja • 
meg . . . Mehet!

A szatócs kénytelen volt elismerni, hogy Új­
helyinek nemcsak a pénze több, mint neki, hanem 
az esze is. (P. N.) i

* Krivány házai. Az országos hirü aradi 
sikkasztó vagyonát annak idején tudvalevőleg 
zár alá vették. Több ingatlana van Kriványnak 
Aradon. Az odavaló törvényszék most adta ki 
ezeknek az ingatlanoknak az árverési hirdet­
ményét. Az árverésre kerülő vagyon kikiáltási 
ára 20.704 korona. Az árverés május 23-án 
lesz.

* Bérgyilkosság. Hosszú, áldatlan testvér- 
harcz fejeződött be a napokban tragikus mó­
don Sámson községben. A szomorú eset rész­
letei a következők; Bartos Márton, Bartos Illés 
és Bartos Ferencz sámsoni lakosok évek óta 
pereskedtek egymással az apjuk után örökölt 
vagyon miatt. A két fiatalabb testvér, Illés és 
Ferencz bátyjuk ellen törtek, aki állításuk sze­
rint megrövidítette őket a vagyonban. A peres­
kedésből veszekedés is támadt a testvérek kö­
zött, s egy ilyen veszekedés után Márton kije­
lentette, hogy bármibe kerüljön is, de a két 
testvér nem fog beleülni a szülei vagyonába, 
mit testvérei márS legénykorukban tönkre­
tettek. E hó 25-ére volt a három testvér birői 
tárgyalásra idézve. A két fiatal testvér tudta, 
hogy veszteit pörük lesz. Ezt kikerülendők,

| gyilkossági tervet eszeltek ki bátyjuk elleni 
I Magik nem merték azt végrehajtani, hanem 

felbérelték Szokoly András odavaló embert, aki 
hajlandónak mutatkozott 200 írtért a Bartos 
Márton elpusztítására. A két testvér 100 forin­
tot azonnal kifizetett, a másik 100 frtot pedig 
a gyilkosság után kellett volna fizetniük. Szo­
koly tegnapelőtt este megleste Bartost, amikor 
az a szőlőjéből hazafelé tartott s akkor orozva

< agyonlőtte. A gyilkosságnak véletlenül szem- 
I tanúja volt Halász Adám pásztor, aki aztán 

nyomra vezette a esendőrséget. Szokoly erősen 
tagadott, de a felesége nagy siránkozással adta 
elő, hogy az ő ura nem oka semminek, hanem 
a két Bartos fiú, mert azok bérelték fel. így 
derült ki a gyilkosság, aminek következtében 
Szokolyt és a két Bartos fiút letartóztatták. 
Bartos Márton rögtön meghalt.

x Jó tanács. Mindazoknak, kik pázsitot 
j akarnak létesíteni, ajánljuk, hogy szerezzék be 

Mauthner Ödön csász. és kir. udvari magkeres­
kedéséből Budapesten a »Sétatéri« vagy a 

I »Margitszigeti« fümagkeveréket. Ezeket már 29 
• éve szállítja Mauthner Budapest és a Margit- 
j sziget oly bámulatra méltó és gyönyörű séta­

terei részére. Ül.

nyolczszáz foiintot is

ha

I «
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1903. április 25. __________ ______________

a Dunába. (Értvén ez alatt a Dunán úsz­
káló propellert.) A pinezérek számolni kitünően 
tudnak. Figyelj!:

Vendég: Volt egy sonka.
Pinezér: 50 kr.
Vendég: Két pohár sör.
pinezér:
Vendég:
pinceér:
Vendég:
Pinezér:

^gyéb soninii
A többit

22 kr.
Két kenyér.
6 kr.
Egyéb semmi.
50 meg 22 az 76 meg 6 az 84, 
az 90 kr!
elhallgatom!

(M. Ö.)

IRODALOM.

Homiletika. Irta Stolz Albán. Fordi- 
dotta- az esztergomi papnövendékek magyar 
envbázirodalmi iskolája. >Pauperes evangeli- 
xantur« (Luc. VII. 22.) Ezek a szentirási sza­
vak megihlették a nagy német írónak, Stolz 
Albánnak lelkét és szerkesztett a hitszónokok 
fámára egy útmutatást, mely által gyakorlati 
érzékkel vezeti őket arra, hogy kell a nép­
nek a »szegény«-nek az evangéliumot hirdetni. 
Stolz Albán Homiletikája olyan mű, melyben 
kitűnő figyelmeztetéseket találunk erre a czélra, 
azért helyesnek tartjuk annak átültetését a 
magyar irodalomba, mit az esztergomi nö­
vendékpapok magyar iskolája sikerrel végzett. 
Ara a műnek 3 korona, megrendelhető Esz­
tergomban a Papnövelvében.

Az iskola kiadásában még a következő 
mü„k kapLók: 1. Kis vil&e. KöllMtajek, 
elbeszélések, értekezések az iskola tagjaitól. 
Ara művészi illusztrácziókkal vászonkötésben 
2 kor 60 fill,- fűzve 2 kor. 2. Ravensrock. 
Ara fűzve 1 kor. A kötött példányok mar el- 
fogytak. 3. Oramaika. Elbeszélés az 1
életéből. Második kiadás. Ara kötve 1 kor. 
40 fill., főzve 1 kor. 4. Gyakorlati oktattok 
kezdő lelkiatyák és bitelemzők számára. SaL 
vatoritól Ara fűzve 1 kor. 5. A pap az oi 
tárnál. Irta Chaignon. Második kiadás ima­
könyv alak. Ara díszes vászonkötésben 2 kor 
80 fill., fűzve 2 kor. 6. Merlon Ada. Ifjúsági 
elbeszélés Irta P. Finn. Ara kötve 1 kor. 60 
fill., fűzve 1 kor. 7. Lightfoot Claude, ifjúsági 
elbeszélés. Irta P. Finn. Ara kötve.I kor 
fűzve 1 kor 40 fill. 8. Luttvitz Arthur br. 
Boldog emb r inge. (Tarka képek egy konver- 
tita életéből.) Ara kötve 2 kor. 20 fill, fű« 
1 kor 60 fill.

Meghiúsult végrehajtás.

Klein Emánuel váraljai lakosnak úgy meg­
szaporodtak az adósságai, hogy végre is se 
hogy sem bírt velők. Megp-rdült hát a dob, 
hogy elkótyavetyéljék az utolsó rozoga bútoro­
kat. Megjelent a végrehajtó a hivatalos tekin­
tély okáért rendőri fedezettel és egy egész 
zsibárus sereggel, hogy elvigyék az u o s

” Klein Emánuel elkeseredésében ellensze­
gült a végrehajtás közegeinek s a rendőrt ki­
tuszkolva lakásából, azt bezárva az árverést 
meghiúsította. E miatt hatóság e eni e 
czimén feljelentést tettek Klein Emánuel e lem

Tegnap tárgyalt ez ügyben a törvényszék 

büntető tanácsa. . .. .A bizonyító eljárás folyamán beigazolódott, 
hogy Klein Emánuel tényleg ellenszegült 
hivatalos közegeknek, s a miatt 14 napi og 
házzal büntették.

Megrágalmazott jegyző.

Huszti László cs.-teleki jegyző ellen az 
adóazedés ellenőrzése alkalmával Bule Lázár, 
Lengyel György, Pintyucza György és Bara 
Mária panaszt tettek, hogy a jegyző a már 9 év 
előtt behajtott adóhátralékot ismét be­
hajtotta.

E panaszra fegyelmi vizsgálatot indítottak 
Huszti László ellen. A vizsgálat teljesen reha­
bilitálta a megrágalmazott jegyzőt, mert kitűnt, 
hogy az egész vád alaptalan.

A fegyelmi vizsgálat befejezése után Huszti 
László bűnvádi följelentést tett rágalmazói 
ellen.

Tegnap tárgyalt az ügyben a törvényszék 
Passie biró tanácsa előtt.

A rágalmazás a vizsgálat adataiból teljesen 
beigazolódott, s a négy rágalmazással vádolt 
cs.-teleki lakost fejenként 20 korona pénzbün­
tetéssel sújtotta a törvényszék.

Pénzhamisítók.

törvényszék tegnap kezdte meg a végtár-
Weisz János verseczi bankóhamisitó 

ügyében. Bűntársai: Dillon Konstanczia 
tanítónő, Schröder Konstanczia újpesti, | 

Ertmann József lugosi, Wohlgemuth Ferencz, 
Katalin és János verseczi, Rósz Döme sajtényi, 
Szuperof Péter kanaki, Ivanuza Miklós károly- 
falvai és Bret Lipót budapesti lakosok. A fővád­
lóit felesége időközben meghalt.

A törvény zék Terdanovics táblabiró elnök­
letével Menzer és Szász birákból áll. A vádat 
Racsov alügyész képviseli a fővádlottat Niamesni 
Mihály védi. . ...

( Weisz János avval védekezik, hogy Ver- | Aspasia, leanya 
| seczen grafikai müintézetet akart felállítani és 
| két embertől, a kiket megnevezni nem akar, 

2000 forintot vett fel azzal az ürügygyei, hogy 
hamis pénzt csinál, tényleg azonban csak képes 
levelezőlapot akart előállítani.

Weisz, aki csalás és okirathamisitás miatt 
két ízben összesen már nyolcz évi fegyházat 
ült le, ügyesen védekezik és kisiklik minden 
keresztkérdés alól. Vagyonát mürajzolással sze­
rezte Verseczen. Fel is mutat bárom krétaraj­
zot, köztük Herczeg Ferencz arczképét. Védeke­
zése két óra hosszat tartott. A tárgyalás két 
napot fog igénybe venni.

A 
gyalást 
ismert 
njpesli

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR

Szombat: Görög rabszolga.
, ) d. u. A szultán.

Vásárnap: este szerető. 

Trilby j

Ma már nagyrészt a bajusz alá mosoly- ; 
gunk, mikor a néhai való heves Trilby-lázt em- s 
legelik. Szinte érthetetlen előttünk, hogyan le- 1 
hetett hajdanában akkora lelkesedést kelteni ( 
ezzel a szentimentális és exczentrikus darabbal? ;

Ma már nem maradt belőle más értékes, , 
mint a mi a színdarabokban a legmulandóbb: i 
a színész alakítása, Kesztler Ede Svengalija és 
K. Kápolnay Juliska Triibyje.

Kesztler Svengalija a tökéletesség maga. 
A nagyravágyó kalandort, a hatalmas hipno­
tizőrt s a szerencsétlen beteget egyforma mű­
vészettel találta el benne. Leghatásosabb termé­
szetesen a III. felvonásbeli hátborzongató meg- 
halási jelenet volt, melyet Kesztler igazán

megdöbbentő realizmussal játszott. Mire a füg­
göny legördült, elmúlt a hátborzongás s a mű­
vészt számtalanszor hivták a lámpák elé.

Nem kevésbbó kitűnő volt K. Kápolnay 
Juliska, mint Trilby. Kedves, megnyerő hangja 
már meghódítja a közönségei s ezt a kellemes 
orgánumot igen jó játékkal tudja kiegészíteni. 
Triibyje csupa báj, csupa megkapó közvetlen­
ség volt s a közönség zajos tapsokkal jutái- 

müztd«
A többi szereplők, kivéve néhány csetlő- 

botló kóristát, szintén megállták helyüket. — r.

Vasárnapi előadások. Vasárnap este, 
mintán a Bajusz bemutatóját elhalasztották a 
jövő hétre, Géczy kitűnő népszínműve, a Bégi 
szerető kerül színre Haller Irmával és Horváth 
Kálmánnal a főszerepekben. Délután a most 
fölfrissitett Szultán operettet játszák.

Görög rabszolga. A Görög rabszolga, 
az újfajta tánczoperettek e legnépszerűbbje, 
kerül ma szombaton este előadásra a Szigli­
geti-színházban. A nagyobb szerepek mind uj 
kezekbe kerültek. Aspaziát Haller Irma, kist 
Parlagi Kornélia, Heliodorust Sziklay, Diomedet 
Horváth játsza.

Szigligeti-Színház.
Pótbérlet 1 »zFolyószám 213.

Ma szombaton, 1008 április 25-éa:

Görög rabszolga.
Operette.

SZEMÉLYBE:
j Heliodorus, bűvész — — Sziklai Miklós 
! ' ' i __ — — Haller Irma
I Antónia, herczegnő — — Székely Anna 
í Marcus Pompóniu., főpolgár-
I mester — — - — Szathmáry Arpad 
| Archias, szobrász — — — Deósy Alfréd
• Diomed, görög rabszolga — Morvát Kálmán 
I jrjs_  ' __— — — Parlagi Kornélia
; Melanopis ) — — — Benkő Jolán
> Circe ) rabszolga nők — Lengyel Margit
\ Nopia )- — — — A Hódi Anna
' HELYARAK : Nagypáholy 7 tn. i < Idszinti és első 

tripled oáholv 6 frt. Másodemeleti páholy 4 tonnt. 
Zsölye 1 frt SO kr. Körszék 1 frt 20 kr., Tánilászék, 1 
frt. Erkélyülés 1-ső sor «0 kr., közép 2-ik sor 50 kr 
Erkélyiilés oldal 2-ik sor 40 kr. H. emeleti zártszék 
3U kr. Földszinti állóhely 50 kr.. Diák és katonajegy

I a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 20 kr. 
j Egy szinlap 1O kr. _

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 órától 
t előre válthatók.
í Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bér­

házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tói 
5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor

. Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap vasárnap, április 26-án:

Délután

Este 71/»

3 órakor fél hely árakkal:

szultán.
Operette.

órakor rendes helyárakkal:

Régi szerető.
Népszínmű.

táviratok.
Mária Terézia főherczegnő egy ma­

teremben.
Bécs, április 24. Mária Terézia főherczegnő 

tegnap hosszabb látogatással tüntette ki Révész 
festőművész műtermét és dicsérőleg nyilatko­
zott atyjának arczképéről. (M. T. I)
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Báró Gerliczy Félixné balesete.
Budapest, April. 24. (Saj. tud. táv.) 

Bécsi telefon jelentés utján részvéttel 
értesülünk, hogy kicsi hijján végzetessé 
▼álható baleset érte br. Gerliczy Félixnét 
s unokáját, a kis Edith baronesset. Bécs- 
ben, hol most a báróné tartózkodik, séta- 
kocsizás alkalmával a báróné kocsija 
összeütközött egy villamos kocsival, s a 
bárónő hintója összezuzódott. Szerencsére 
azonban a bárónő sértetlen maradt, 
csupán Edith baronesse szenvedett köny- 
nyebb természetű súrlódásokat, de az 
irgalmas baleset a bárónőt is beteggé 
tette. A család táviratilag hivta Bécsbe 
Fejérváry Géza bárót, a ki legott el is 
utazott. Az eset Budapesten nagy rész­
vétet keltett.

A német trónörökös jegyváltása
Budapest, áor. 24. (Saját tud. táv.) 

Berlinből táviratilag jelentik, hogy a né­
met trónörökös rövid idő alatt jegyet 
vált Margit angol királyi herczegnővel.

Nagy robbanás.
Mineapolis, ápr. 23. A Notwestern 

Staat Oil Company telepén robbanás történt. 
Tizenegy ember eltűnt. Azt tartják, hogy ezek 
életüket vesztették. Több ember megsebesült. 
Á gyártelep teljesen elpusztult. (M. T. I.)

Óriási tűzvész.
Budapest, ápr. 24. (Saj. tud táv.) 

Szurduk püspöki községben tűz ütőit ki, 
mely a nagy szélviharban oly rohamosan 
terjedt, hogy egy negyedóra múlva 80 
ház állott lángokban. A veszedelem ha- 
rapódzásának gátat vetni nem sikerült s 
most a fél falu lángban áll. A lakosok 
a legnagyobb Ínség elé néznek.

Venezuela.
Washington, április 23. Az amerikai 

követ ma megtagadta, hogy az angol, német 
is olasz képviselőkkel együtt aláírja a jegyző­
könyvet amaz igények megállapítása tárgyá­
ban, amelyek a Caracasban egybegyülendő 
bizottság által szabályozandó. Bowen ezt mind­
addig megtagadja, mig a hágai jegyzőkönyvet, 
Mely a kedvezményes elbánás kérdését el­
dönti, ’Iá nem írják. Jó forrásból híre jár, 
hogy Anglia nem óhajt abba a helyzetbe jutni, 
hogy Venezuelát a blokád költségeinek meg­
fizetésére kényszerítse és ezért nem fognak 
ragaszkodni Herbert angol követ erre vonat­
kozó eredeti javaslatához. Boweu hajlandó 
minden elfogadható kompromisszumhoz hozzá­
járulni. (M. T. 1.)

A franczia kulturharcz.
Nines, ápr. 24. A ferenczrendiek ki­

utasítása alkalmával történt tüntetések 
közben verekedés támadt a szabadságot 
éltető tömeg és a szocziálisták közt és e 
közben tizenkét embert letartóztattak. (M. 
T. I.)

Az angol alsóházból.
London, ápr. 24. Ritchie pénzügyminisz­

ter kijelentette továbbá, hogy a gabonavám 
megszüntetése junins 1-én lép életbe. A költ­
ségvetési vita folyamán az ellenzéki szónokok

a gabonavám megszüntetése mellett szóltak, de 
azt mondották, hogy a közvetett adó leszállí­
tása nem áll arányban a közvetlen adó leszállí­
tásával. ?

London, ápr. 24. Az alsóház 184 szava­
zattal 76 ellenébe elvetette azt az indítványt, 
hogy a teavámot fontonként 2 penczere szállít­
sák le. (M. T. I.)

I
Lourdest nem zárják be!

Páris, április 24. (Saját tud. táv.) 
A franczia minisztertanács több katho- 
likus képviselő közbelépésére elhatározta, 
hogy Lourdest nem zárják be, s egyál­
talán semmiféle intézkedést nem tesznek 
a lourdesi zarándoklások ellen. Egyszers- 
mindt a lourdesi plébánost közel jövőben 
püspökké szentelik.

Marokkó.
Tanger, április 25. A Fezből érkezett 

utolsó hírek raegnyugtatólag hangzanak. Csak 
kevés európai, akik alárendelt állásokat tölte­
nek be, fogja az udvart elhagyni. (M. T. I.)

Hírek a Balkánról
Konstantinápoly, ápr. 24. Midőn a 

török katonák összeütköztek avval a 
bolgár bandával, mely két kucooláhot 
erőszakkal magával vitt, a banda egy 
halott hátrahagyásával elmenekült és a 
két kucooláht is szabadon bocsátotta. A 
törököknek három sebesülijök volt. (M. 
T. I.)

Tüntetések.
Poitiers, április 23. A tegnap letartóz­

tatottak elitélése következtében ma újból tün­
tetések voltak. Ezúttal ismét öt embert tartóz­
tattak le. (M. T. I.)

Szerelmi dráma a fővárosban.
Budapest, ápr. 24. (Saját tud. táv.) 

Mayhard Józsefnél, Mayhard József 
eszéki postatiszt nejét egy kereskedő se­
géd, akiv 1 már régebben szerelmi vi­
szonya volt s a kivel a fővárosban ta­
lálkozott, — lelőtte s ezután magára 
lőtt. Mindketten meghaltak. Beszállították 
őket a hullaházba.

Oroszország és Mandzsúria.
London, április 24. A Reuter-ügynökség- 

nek egy pekingi távirata jeleni), hogy Orosz­
ország közölte Kínával, hogy addig nem 
tesz további lépéseket Mandzsúria kiürítése 
végett, amig Kína alá nem Írja azt a szerző­
dést, amely által a Mandzsúria fölött való 
szuverénitás a valóságban Oro/országnak en­
gedtetik át. Más nemzetek e tekintetben ki 
legyenek zárva. Csing herczeg az orosz feltéte­
leket nem fogadta el. A távirat továbbá azt 
jelenti, hogy az udvar visszatért a szent vá­
rosba.

London, április 24. A Reuter-ügynökség 
njabb pekingi távirata j-lenti: Az Oroszország 
által Mandzsúriát illetőleg Kínával szemben 
támasztott feltételek következők: 1. Újabb 
m^ndzsuriai kikötőt vagy várost ne nyissanak 
meg a külföldi kereskedelem számára. 2. Ne 
konczedáljanak több idegen konzult.. 3. Mand­
zsúriái közszolgálatban oroszokon k’vfil más 
idegeneket ne alkalmazzanak. 4. A közigazga­
tás Mandzsúriában változatlan marad. 5. A 
niucsvangi kikötő vámbevételeit adják át az 

I orosz-kínai banknak. 6. Orosz ellenőrzés alatt 
i alapítsanak egészségügyi bizottságot. 7. Orosz-

országnak legyen joga az összes mandsuriai 
kínai vonalakhoz táviróvonalakat csatolni. 8. 
Mandzsúriához tartozó területet nem szabad 
más hatalomnak átengedni. (M. T. I.)

Felirat a katonai javaslatok ellen
Sopron, április 24. (Saját tud. táv.) 

A megyegyülésen 16 szavazattal 4 elle­
nében elhatározták, hogy a képviselőház­
hoz felirnak a katonai javaslatok ellen.

A vihar áldozatai.
Budapest, április 24. Boroszióbui az 

utolsó napokban dúlt vihar sok embert ölt m g 
Egész Felső-Sziléziában nem kevesebb, mint 
122 ember esett áldozatul a viharnak. (M. Ti. I.)

Tüzzel-vassal.
Irta. Sienkiewicz Henrik. 245

Jampolban Bnrlaj, a híres öreg, vezér fo­
gadta őket, aki itt az alvidéki seregekkel és 
nagy csőcselékkel várakozott a talárokra () 
avatta be évekkel azelőtt Bohunt a hadviselet 
mesterségébe, elkísérte a Feketetenger nv-l■ 
útjában és együtt égették fel Rinopét. Ezéii 
szerette is nagyon, akárcsak az édes fiái, a 
követeit tehát erős bizalommal fogadta, külö­
nösen, '■ ért Rzendzian már az előző évben is 
a szolgálatában látta. Mikor aztán meghallotta, 
hogy Bohun él és Wolhyniába igyekezik, örö­
mében a követeknek nagy ebédet adott,melyen
aztán ő öntött fel legjobban a garatra. Sagloba 
ugyancsak félt, hogy Rzendzian becsip és vi­
gyázatlanul eljár a szája, de a ravasz, minden 

. hájjal megfent legény olyan okosan viselkedett, 
hogy mindig igazat mondot, hacsak veszély 

l nélkül megtehette és ezáltal még csak megerő­
sítette a házigazda bizalmát. A két lovag ér­
deklődve hallgatta Rzendzian elbeszélését murt 
a legény a legszemtelenebb merészséggel ró- 
lok is mondott egyet-mást.

— Azt hallottuk — szólt Burlaj — hogy 
Bobun párbajban megsebesült. Nem tudod, ki 
sebesiteite meg?

— Wolodyjovski, Jeremiás herczeg egyik 
tisztje, — felelte nyugodtan Rzendzian.

— Oh, csak a kezembe kerüljön, majd 
megfizetek érte néki! Meg fogom nyuzatni ■

Woíodyjovöki a bajusza alatt titkon mo- 
I solygott és úgy nézett Burlajra, mint az agár 
i a farkasra, mert nem tudta rögtön torko i 
I ragadni.

— Éppen azért mondottam meg a 
‘ nevét néked, óh jeles vezér 1 — hízelkedett 

Rzendzian.
i — Az ördögnek nagy öröme telhetik ebuen 

a legényben 1 — gondolta Sagtoba.
— De ö nem is annyira bűnös — folytatta 

Rzendzian — mert hiszen őt Bohun hivta ki 
párviadalra, azt, sem tudva, hogy kivel van 
dolga. Azonban egy másik nemes is volt, a 
Bohun legnagyobb ellensége, aki már egyszei 
el is rabolta tőle a herczegnőt.

— Ki volt az a nemes!
— Egy vén iszákos, aki Csehrinben ben 

: zelegte magát a hetmanunknál, barátságot szí■> 
lel y ti.

i — Föl fogom akasztatni! — ordította 
I Btirlaj. , ■

— Hunczut legyek, ha ennek a 
tyának az orrát le nem vágom! mormog

j Sagloba. ,,, „„„
! — Úgy elbántak vele, — beszélte nagy
, komolyan tovább Rzendzian, — hogy ma’ 
i éppen elég volt volna. A mi hetmanunk

ban szívós természetű, meggyógyult, nai.a 
\ alig tudott Wlodawába vánszorogni is, ott 
' tanácstalanul állott, amig mi oda nem J 1 
; tunk. Elvittük Wolhoyniába, ahol ami«»

vannak hatalmon. Jómagunk pedig eljö 
herczeguőért.
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A szuperfoszfát alkalmazásának tavasszal 
retés elölt kell történnie, mikor 150—200 kg. 
alkalmazásalesz körülbelül a megfelelő mennyi­
sép kát. holdanként. A szuperfoszfát különösen 
a répa minőségre hat jótékonyan, s ez 
annak az alkalmazása sohasem lenne'Ju­
tandó, kivéve sok és könnyen felvehető növény 
tápanyagot tartalmazó talajnemeket, a hol 
annak alkalmazásával szembeötlő eredmények 
amúgy sem érhetők el.

Lóárverés. Hétfőn, április hó 27-én reg­
gel 9 órakor a lóvásártéren 3 kincstári ló fog 
árverés utján a legtöbbet Ígérőnek eladatm.

— Az a fekete szempár az ő veszedelme I

C3ÍOáWolidyjovski alig tudta magát türtőz­
tetni annyira bántotta, hogy Helénát sérte­
getni merészelik. Sagloba azonban nevetett és 
igf s^pejgze, hogy jobb lett volna I

__ Ti jó emberek vagytok ’. — szólt Bur- 
lai Nem hagytátok el szükségben és te kis 
mho itt Rzendzianhoz fordult, te vagy a Ä mert »«>">• b»sy CS»hnnb.n 

hnavan ápoltad Bohunt I Nos, én is jó baráto­tok vagyok, szóljatok, mire van szükségük, I 
l .fonákra vagy lovakra? S ívesen adok bár 

hogy a visszatérésnél se történjék semmi

’ a^ot^-Katonákra nincs szükségünk, — fe- 
... Saaloba. — mert barátságos földön uta- 
vnnk he pedig valami kellemetlen kalandunk 
akad nagvobb számú kísérettel bajosan jutnánk 
tovább" dé gyorsjárása lovaknak hasznát ugyan-

‘ 'ak J^Adok néktek olyanokat, amelyek külön- ? 
b’k ffiÄ a >6 ~ |

__ A hetman kevés pénzt adott nekünk, , 
ö neki magának se volt sok; pedig Brazlawon j 
ml egy marékravaló szénát adnak csak egy | 

’aUér^tGyere hát velem a kamrába! — szólt i 

bnrlah (Folyt, köv.)

Tiszta búza 14.40-14.-. Kétszeres búza 
12.80—12 20. Rozs 12.----- H-öO. Árpa 11.2
10.70 Zab 12.20-11.60. Tengeri 
Borsó 38.—. Lencse 40.—. Bab 22.80. Köles 
kása 25 —. Burgonya 6.—. 100 kiló lánghszt 
25 60. Zsemlyeliszt 25.20. Fehér kenyér hsat 
25.—. Barna kenyér liszt 22.—. Széna fu­
varral 5.20. Sózott szalonna 164.—. 6 kilé 
zsup-szalma —20. 150 dkr a om-szalma —11 
1 köbméter bükkfa 6.50. Tölgyfa 6- Cserh 
6.70. 1 kiló marhahús —96. 1 kiló öntöt 
evertva — bO. 1 kiló lámpaolaj —.78. 1 liter 
ó-bo? 1 —• 1 liter uí-bor ~"68, Pál.inka 

j Szilvapálinka 160. Szesz 2.— 1 méterm. kőek 
21.50. 1 mm. nyers faggyú 48.— 1 mm. 
íasstoU tawn 68.-. I '«= «WP«» 
1 mm. birka s,ap|u —. 1 
gvapiu —.—• 1 httr ó-bor 60.— 1 hltr uj-bor

1 mm. mta L40 ‘ k 1“ mm 
szén 3.20. 1 mm. puha faszén 3— 1 mm. 
kendermag 22.— 1 mm köles 11.20. 1 rnm 
rpnczp____ . 1 mm. dió 52.—. 1 mm. mo
S’-.-. 1 mm. aszalt szilva 46— 1 kgr. 
Svanyu káposzta 24— 1 kgr. szalonna 1.64. 
1 kgr sertés hús 1.28. 1 kgr. juh-hus —88. 
1 kir. vereshagyma -17. 1 kgr. Mmgyma 
_ 56 1 kgr. bors 2.40. 1 kgr. paprika 3.60. 
1 kgr. barna kenyér —20. 1 Itr kőolaj -44.

A. grerkesztésárt feleld«:

Dr. VUCSKIC8 GYULA.

Értéktőzsde
Budapest, április 24. 

_ _ _ — — 688.50 
749.50 

______ 694.— 
488.— 

_ _ — — 535.25

Osztrák hitel — 
Magyar hitel — 
Allamvasut — 
Rimainurányi — 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni 
Wagon-kölcsön

Határidők.
Budapest, április 24.

— 7.36 
_ 7.88
— 6.26
— 6.30
— 5.90
— 11.90

Búza októberre. — — — " _ _
Búza áprilisra — — — _ _ _
Tengeri — — ' _ _
Rozs oki. — — -
Zab ápr. — — — — __
Káposzta, repcze, aug. —

Hivatalos árfolyamok 
budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. áprdis 24-én 

121.40 
92.75Magyar aranyjáradék 4 ” _ _ _ _

Magyar koronajáradék — — _
Magyar vasúti kői sün aranyban 4,/ _ _
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2 /0 „
Magyar keleti vasúti államkötvény 18/6-ból _ 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4 ,o 
Italmérési jog megváltási kölV;ny . _ _
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény _ 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcson . ..

, “Szabályozás és szegedi sorsjegyek-kőlcsőn__ 
! Osztrák járadék papírban — _ _ _
l Osztrák járadék papiban _

a Osztrák korona járadék — ” ” _ _

1420/1903. ein. szám.

Értesítés.
A m. kir. szabadalmi hivatal megke­

resése folytán értesítem az érdekelt ipa- 
9®-52 i rosokat, hogy nevezett hivatal által k 
99.50 adott »Szabadalmi Közlöny« a polgar- 

' mesteri hivatalban van közszemlére ki­
téve és ott a hivatalos órák alatt meg 

tekinthető. ,
A szabadalmi közlöny az iparosok­

nak egyrészről a bejelentett lalal^ányok- 
ról s az engedélyezett szabadalmakról 
ad felvilágosítást, másrészről a bejelen­
tett találmányok által okozott esetleges 
érdeksérelem fen forgásánál alkalmat nyuj , 
hogy az érdekeltek az 1895. évi XXXVII. 
t.-cz.-ben megállapított jogorvoslatot igénybe 
vehessék.

Nagyvárad, 1903. április hó 18-an.
Rimler Károly, 

polgármester.

KÖZGAZDASÁG.
203.— | 
158.- ] 
100.50 
100.50 
121.BO 
101.- 
154-
16.-

720.50 
682.—

95.30 
19.05 

116.92 
239.75
23.40

Wéhóny szó a czukorrépa min6sé' 
nének fokozásáról. Nem közönyös,
^sízdára, sem a gyárosra néz^e> j^czukorrépa Osztrák járadék aranyban ” ” _ 
tásri», illetve a fe!dolg°Zd®ra ke.rb miiVen arány- i Osztrák korona járadék ” 2 _
miiven czukortartalommal b.r és milyen arany , Qgztrák államsorsjegyek - _ _
hm áll ezen czukortartalom a répa nemczukor j Osztrák magyar bank részvény _
alkatr sXz" mert okszerű beváltást fehéte- r ■ ■ "
Wvea cznt.r-rt lom vétetik irányadóul a | 
Iváros is mívesebben fizet többet az olyan ré- j 
páért a melynek czukortartalma lehetőleg; ma- j 
ís a melyben a czukor és nmemkor aW- 
r^zek egymásközti aránya kedvező. Minél_ k, | 
vlJhh a répában a nemczukor. annal jobb, í 
mírt baz ily-m répa feldolgozása könnyebb s |

- 1 százaléknyi nemczukor 5
-i czukrot tart lekötve, a mi abból ,.

nemczukor, ez rossz 5, . .. L. K « r, rt 4 L» ti r

Magyar hitelbankrészvény _  _
Osztrák hitelintézet részvény ” ” _ -
Párisi vista —■ — ” ” , -
29 frankos arany (Napoleon dor)_ _____ 
Németbirodalmi márka ~ '
Londoni vista — — _ __ _
20 márkás arany — —

Nagyváradi hetivásár­
vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 

**> 1 -Ü-MW ,„“-abD61 ki j 1903. Sprite hó 21-ik napján UrtoU vértan
ugyanannyi czukrot .art , | termesztmények és élelmi szereknek.
' em HaTíépábau tok a nemczukor ez rossz _ ---------------------------

a I
frissen istállótrágyazott földre vezetne o r
Azért közvetlenül a ^korrépa a^adni^ az 
istállólrágyát nem tan^sos. p“tb(.n a búza | 
répa előveteménye a légibb £ n j
szokott, lenni, ez dia b'_pi tudva- I istálló’rágya hátrányos hatás né Hl, mer 1 
levőleg akkor a magyar búza ekséekneK dó 
leggyakoribb hibája jut érvényre, a. megdu , 
igy nem marad más mód hatra, mint j
búza előveteménye alá adom , a .

Nem nagy baj ez olyan g. - trágyá- ?
hol a földek rendszeres 4-5 cv g’)k. '
zásban részesülnek, de soványabb Upanyag 
ten «.gén, ubjoto« .^„gur-
— mivel a czukorrépa a valaj «PJe? 
talma iránt a lehető legnagyobb gyeké , 
maija - mint ezen a bajon műtrágyáié! 
kalmazása által se8ltPUI- legkívánatosabb j 
tenta'épa hSu.U,sP- l
és indokoltabb a mutragy _t,:iiaaléfromé. , 
cziálisan a szuperfoszfaté s inkább csak ? 

A chilisalétrom ajka mazása t ^obD^^ék, , 
a növény első fejlődési s a ' _ adagban
s mint, fejtrágya alka’®?g |^sra szánt mennyi- | 

séget, 70—100 kgoi a ulán szór]Uk
f,lél 3 Vtílés e ’̂ós elgéyorá fejlődésre késztesse, 
ÄÄÄ i.«.»ä‘k“ 

szolgáltatva.

Nálam már

CRH-, ÉKSZER- és tiTSZERj)ZLET!__

Első és legnagyobb órajavttó műhely, g

nem Ken
hisz minden embur jól tudja, hogy a

szinluiz oldala mellett

Kepes Márton
ri.86. leíMsyoW órajavitó műhelye a legelöayoeebb
ei “ By k , fi kr sem 50 sem 40, sem 60 kr., hanem

Nilam n..m lese nélkül’.

csak 90 krajezárért javttok me«.
1 , 1.1. a « in irr Kérem a helyes czimre ügyeim.
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kézmü és divatáruháza §

NAGYVÁRAD, Fö-üzlel; Zöldfa-u. elején. Fiók-üzlet: AMERIKAI ÁRUHÁZ Fő-n. |

Figrelmezlelni kirinou. mludazok»!, kikuek a költözködésnél bármely csikkben szükséglet® volna, hogy nemcsak 
rölös árukban, hanem ssöny.g, madraca, paplan garnitúra „övét- é. csipke-függönyökben is óriási raktáram van, 

amit nálam a már (ismert

olcsó és szolid árban lehet beszerezni. “'W
Minden 10 frt bevásárlásnál kívánatra egy életnagysága fénykép lesz nagyítva 260.

nyaraló és moly ellen biztosító vállalat.
Telefon szám: 243. Telefon szám: 243. 

amaesHuuiuM'Mi ü w iwthb

Heimann Lipót és Társa
257női felöltők áruháza

Szücsmestere: ZIMÁNYI ANDRÁS.

áruk 
r a rr i i ■- nyeri megőrzései. -j

Kívánatra a megőrzésre szánt tárgyak el-H| 
szállíttatnak. |g

Ünnep és szombat napokon zárva.

(Lakás: Zöldja-utcza 5. sz., Grünfeld-féle ház.)
■ 0®

Az összes raktárhelyiségek tűzkár ellen biztosítva vannak. W
ÜB’

Távbeszélő: 67 sz

Rosenberg Izsó
KRUG STEIN IZIDOR UTÓDA Sü.göny czim: Rosenberg Izsó

? építkezési anyagok, gazdasági
I czikkek és zsiradékok nagy raktára.

Nagyvárad, Kossuth-utcza s?

BEOCSINIKS1 CEMENT.
EGERESI alabastrom és szobrász GIPSZ.

MENYEZET NÁDFONAT.
CEMENTLAPOK és BETONCSÖVEK.

CARB0L1NEUM és TINCTORAL
megóvják a fát a korhadástól.

P = KÖ AG ¥ AG CSŐ V EK.=

Valódi ASZFALT FEDÉLLEMEZEK 
Aszfalt ELSZIGETELŐ lemezek.

ssr- Kőszén-Kátrány« -.
Gazdasági csikkek:

Kitűnő minőségű gép- és henger-olajok.
La REPCZE-OLAJ (égető-olaj).

Első rendű 250

TOVOTTE gépzsir, kocsikenőcs és petróleum.
CARBOLSAV. CREOLIN.

Nyomatott a Szent Li-tzio-nvoindában Nagyváradon.


